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Calculer avec les Nombres Complexes 
 

L’ensemble des nombres complexes ℂ est l’ensemble des nombres 𝑧 de la forme 𝑧 = 𝑎 + 𝑖𝑏, avec 

(𝑎, 𝑏) ∈ ℝ2, avec 𝑖2 = −1. On note 𝑅𝑒(𝑧) = 𝑎 la partie réelle de 𝑧 et 𝐼𝑚(𝑧) = 𝑏 sa partie imaginaire.  

 

Soient 𝑧 = 𝑎 + 𝑖𝑏, 𝑧′ = 𝑎′ + 𝑖𝑏′ deux nombres complexes (non nuls) et 𝜆 ∈ ℝ.  

 

Egalité : 𝑧 = 𝑧′   ⇔  𝑎 = 𝑎′   et   𝑏 = 𝑏′  

 

Addition : 𝑧 + 𝑧′ = (𝑎 + 𝑎′) + 𝑖(𝑏 + 𝑏′)   exemple : 3 − 2𝑖 − 5 + 6𝑖 = −2 + 4𝑖 
 

Multiplication par un réel : 𝜆𝑧 = 𝜆𝑎 + 𝑖𝜆𝑏  exemple : 3(−1 + 𝑖) = −3 + 3𝑖 
 

Multiplication entre deux nombres complexes :  exemple :  𝑧 = (2 − 3𝑖)(−1 + 5𝑖) 

𝑧𝑧′ = (𝑎 + 𝑖𝑏)(𝑎′ + 𝑖𝑏′)       𝑧 = −1 + 15 + 10𝑖 + 3𝑖 

𝑧𝑧′ = 𝑎𝑎′ − 𝑏𝑏′ + 𝑖(𝑎𝑏′ + 𝑎′𝑏)      𝑧 = 14 + 13𝑖 
 

Inverse d’un nombre complexe non nul :   exemple :   𝑧 = 3 + 2𝑖 
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Vérification :  
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Division : diviser par un nombre complexe non nul c’est multiplier par son inverse 
𝑧

𝑧′ = 𝑧 ×
1

𝑧′ 

 

Conjugué : on appelle conjugué de 𝑧 = 𝑎 + 𝑖𝑏 le nombre complexe noté 𝑧̅ défini par : 𝑧̅ = 𝑎 − 𝑖𝑏 

Par exemple : 4 − 3𝑖̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = 4 + 3𝑖   ;    −2 − 𝑖̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ = −2 + 𝑖   ;    5 + 2𝑖̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = 5 − 2𝑖   ;   −2 − 3𝑖̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = −2 + 3𝑖 

 

Propriétés : 𝑅𝑒(𝑧) = 𝑅𝑒(𝑧̅) ;  𝐼𝑚(𝑧) = −𝐼𝑚(𝑧̅) ;  𝑧 + 𝑧̅ = 2 𝑅𝑒(𝑧) ;  𝑧 + 𝑧′̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝑧̅ + 𝑧 ′̅  ;  𝑧̿ = 𝑧  ;  𝑧𝑧′̅̅ ̅̅ = 𝑧̅ 𝑧′̅ 
 

Utilité : on peut, par exemple, utiliser le conjugué pour retirer le 𝑖 du dénominateur.  
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Module : on appelle module du nombre complexe 𝑧 le nombre réel |𝑧| défini par :  

|𝑧| = √𝑎2 + 𝑏2 = √𝑧𝑧̅ 

Par exemple |3 − 2𝑖| = √32 + (−2)2 = √9 + 4 = √13 

 

Une petite propriété utile :  

Pour tout nombre complexe 𝑧 ≠ 1 on a : 

1 + 𝑧 + 𝑧2 +  … + 𝑧𝑛 =
1 − 𝑧𝑛+1

1 − 𝑧
 

 

Vérification : (1 + 𝑧 + 𝑧2 +  … + 𝑧𝑛)(1 − 𝑧) = 1 − 𝑧 + 𝑧 − 𝑧2 + 𝑧2 +  … − 𝑧𝑛 + 𝑧𝑛 − 𝑧𝑛+1 
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